

娄底市六个“四年行动计划”巡礼

“四面青山绕城郭；小城处处有飞花。五色莲荷桂飘香；夏日小桥随流水。莺歌燕舞夜广场；人杰地灵数双峰。”这首网友创作的诗歌，生动地展现了当前一个经济繁华、环境优美、人民安居乐业的美丽双峰。

因山得名的双峰，山环水复，风光秀丽。这里地灵人杰，英才辈出。由曾国藩故居富厚堂引伸出来的“富厚双峰”，成为双峰的

一块金字招牌，也成为一代又一双峰人追逐的梦想。

在渴求物质财富雄厚、物阜民丰的同时，双峰树立了“生态立县，建设生态双峰、绿色双峰”的目标，积极推进《绿化双峰四年行动计划》。一年来，全县干部群众积极投入到义务植树及城乡绿化中，山更青了，路更绿了，“富厚双峰”走在明媚春光里。

■谢能武 范彬 左海波



双峰第一高峰——紫云峰

富厚双峰，走在明媚春光里

“绿化双峰”行动全面铺开

2012年12月4日，双峰县委县政府召开“绿化双峰四年行动”动员大会，提出以“植树造林、封山育林”为主题，按照统一规划设计、属地分级负责的原则，抓好联村建绿、管养保护、土地调用和苗木调运培育工作，努力建设山清水秀、幸福和谐的美丽双峰。

双峰县成立了由县委书记吴德华任顾问、县长杨维任组长、分管领导任副组长、相关部门主要负责人为成员的领导小组；各乡镇及主要责任单位都成立了领导机构及工作班子，明确专人负责，作为一把手工程来抓。全县上下形成了“党委领导、政府推动，部门联动、社会参与”的

工作机制。

全县层层签订了责任状，绿化工作纳入了绩效考核范围。县委督查室、县政府督查室会同县林业局先后多次组织相关部门开展专项督查，综合排名通报。对综合排名靠后的乡镇和县直部门单位，由县领导约谈单位一把手，督促其迎头赶上。

森林防火，责任重于泰山

2013年，双峰县的森林防火工作始终坚持以保护森林资源为重点，以森林防火为核心，以产业开发为目标，全面贯彻森林防火“预防为主、积极消灭”的方针，认真落实行政领导负责制及各级森林防火责任制，广泛宣传，全民动员，社会参与，齐抓共管，森林防火工作取得了明显成效。

火宣传。据介绍，双峰县在宣传范围上不仅包括县城、集镇、车站、码头和学校，还深入到农户、山头 and 地块；不仅针对干部、群众，还针对学生；不仅针对中青年主体，还针对老人和小孩。

2013年，全县没有发生重特大森林火灾和人员伤亡事故。

全县各乡镇、国有林场负责对重点地段、山头全方位监护，重要时段和区域做到巡查不间断，把路口、站山岗、查坟头、管田地，做到严防死守。

2013年，全县没有发生重特大森林火灾和人员伤亡事故。双峰县委、县政府对森林防火工作空前重视，县委书记、县长等领导不仅亲自主持森林防火工作会议，而且还经常深入基层督查防火工作。在防火责任落实上，县政府与各乡镇、经开区管理处、国有林场签订了2013年度森林防火责任书，双峰县林业局与国有林场签订了森林防火责任书。

春节、清明节以及高火险天气期间，该县森林扑火专业队多次召开专题会议，加强制度管理，健全扑火机构，强化专业训练，将扑火队真正打造成为“召之即来、来之能战、战之能胜”的“威武之队”。

为切实提高人民群众的防火意识，有效管控火源，双峰县林业局拿出防火专项资金，广泛开展森林防

目前，双峰县按照“谁管辖谁负责”和“谁管理谁负责”的原则，坚持“主要领导亲自抓、主管领导具体抓、其他领导分片包干抓”的防火工作运行机制，坚持值班报告制度，保证火情及时上传下达，保障信息通畅，健全防火网络，强化追责意识。

全民投入义务植树



2012年12月6日，双峰县委书记吴德华(左)，县委副书记、县长杨维(右)来到娄新高速双峰段沿线，与广大干部群众一起参加义务植树活动。

2012年12月6日，动员大会召开后两天，县委书记吴德华，县委副书记、县长杨维等全体在家的主要领导，

来到娄新高速双峰段沿线，与广大干部群众一起参加义务植树活动。尽管已是寒冬时节冷风冽冽，但大家热情

高涨，纷纷挥锹培土、提水浇灌，栽下一棵棵树苗，掀起冬季全民义务植树热潮。

2013年正月初八，是娄底市第一个全民义务植树日，双峰开展了声势浩大的全民义务植树活动。全体领导先后在曾国藩故居和娄新高速公路的古塘村进行了义务植树，县林业局、教育局、交通局、水利局、旅游局、城管局、城建投等县直机关及16个乡镇、经开区的党政一把手分别率领各单位的干部职工，在义务植树基地或联系村、单位庭院义务植树，全县共建立51个义务植树基地。

自绿化四年行动开展以来，双峰县共有54.8万人参加，全民义务植树尽责率达到98.7%，栽植樟树、杜英、石楠、柏木、柳树、女贞、桂花小苗、杉、松各种苗木219.2万株，全县完成义务植树218万株，造林面积达12350亩。

绿色通道建成387.3公里

娄新高速是一串环绕在湘中大地上的美丽珠链，双峰是这串珠链上一颗闪亮的明珠。潭邵高速、320国道、210省道、314省道贯穿全境，组成一个“夫”字型交通结构。道路交通的“搭线织网”，将双峰拥入长株潭1小时经济圈、娄底半小时经济圈。

双峰精心装扮“绿色通道”，今年已全面完成娄新高速、潭邵高速双峰联络线绿色通道建设任务，完成了潭邵高速公路绿色通道补植补造任务，完成了320国道绿色通道建设任务。

在绿色通道建设过程中，各乡镇集中人力、物力和资金搞好重点路段绿化

工作，分别建设了1-2条绿色通道示范路。如梓门桥镇绿化梓荷路、梓大路20多公里，甘棠镇绿化道路和河流15公里，印塘乡绿化金小线及涓水河13公里，三塘铺镇绿化五朝(青树坪镇长五星村至朝阳)11公里。到目前为止，全县完成绿色通道里程387.3公里。

“富厚双峰”要当“绿化模范县”



双峰山

退耕还林工程荒山造林1500亩，巩固退耕还林成果工程造林700亩，油茶林新造5000亩，优林更替1800亩，速丰林造林15000亩……这是一年来，双峰绿化完成的重点工程。这一年里，全县完成面上造林4.3万亩、封山育林4万亩、低效林改造2万亩、中幼林抚育3万亩。

峰冬春造林火热开展的一个缩影。

9月17日开始，甘棠镇木排村茶场山顶上便出现繁忙景象，村民挑运红砖，兴修排水沟和防火隔离带。该村由大户承包，将5个组集中连片的荒山荒土动用机械翻耕，划分成10000多块梯土，为冬季兴造850亩油茶林作着积极的准备。这是双

据了解，该县计划新造和补植补造林8.9万亩，道路绿化31.7公里，河堤绿化55公里。2014年，双峰将以全民义务植树活动为重点，同时加强古树名木保护，加快实施“绿化双峰四年行动计划”。双峰人希望通过四年的努力，到2015年，全县森林覆盖率达到47.17%，中心城区绿地率达到30%以上，绿化覆盖率达到35%以上，人均公园绿地面积达到6平方米，双峰将被打造成山青水秀、鸟语花香、林城相依、人与自然和谐的全国绿化模范县，一个真正的“富厚双峰”呼之欲出！

联村建绿打造美丽村庄

一条平整的水泥路通向村子，新栽的苗木摇曳摆着枝叶，大树底下绿草茵茵，新修葺的花坛吐着泥土的芬芳……在蛇形山镇秋湖新村、梓门桥镇白山村等地，处处可以看到如此公园般的景象。联村建绿，为双峰打造了一个个美丽的村庄。

设资金，县财政每年预算安排500万元作为绿化行动的专项资金，16个乡镇1个经开区财政每年预算安排50万元作为绿化专项资金，每个村每年安排不少于1万元作为绿化资金。

为确保联村建绿工作取得成功，双峰采取财政投、部门筹、政策扶、市场引的方式，千方百计多渠道筹集建

各联村建绿村积极性高涨。蛇形山镇秋湖村名叫康雪林的企业主，主动捐资300万；甘棠镇长冲坪村书记戴伟香个人垫资20余万元，绿化公

路3公里；梓门桥镇周井村不等责任单位资金到位，自筹资金7万多元开展造林绿化。

通过一年的努力，全县171家县(省市)直单位和16个乡镇1个经开区共建联村建绿村46个，总计投入绿化资金810万元，绿化村组公路65.6公里，绿化河道15公里，绿化村部15个，栽植苗木31.12万株，一个村庄变得整洁美丽起来。

每一个单位都不能少

双峰县委县政府把全县每个部门、单位调动起来，指导各乡镇各主要责任单位制订了绿化四年行动计划、年度计划和考核办法。

大道的提质改造及城南和涓水河西风光带建设；全县各中小学校园绿化230多亩；医院、卫生院绿化80多亩；县公路局对320国道等道路进行了绿化；县水利局在涓水、涓水、测水和深江车田河段造林绿化10多公里；

旅游局在曾国藩故居4A级景区和蔡和森纪念馆3A级景区完成了绿化任务，国土资源局全面部署废弃矿区的造林绿化工作。

截至目前，全县各部门单位共计植树15万株，造林1100亩。